

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Escuela Nacional de Ferrocarriles

En 1916, Bélgica estaba ocupada por el Ejército alemán. Los ferrocarriles eran explotados bajo la dirección alemana, y en todas sus industrias se reanuda la influencia del invasor. Suele decirse que nadie estima tanto su salud como cuando la ha perdido; y esto, que es axiomático en los individuos, debe serlo también en las naciones, a juzgar por lo ocurrido en Bélgica.

En el año citado, precisamente, y cuando no disponían libremente de sus ferrocarriles, fué cuando se emprendió una verdadera cruzada para crear con toda urgencia la Escuela Nacional de Ferrocarriles. Los periódicos de mayor circulación en Bélgica, se dedicaron a ponderar la importancia de su industria de transportes, haciendo el recuento de sus ferrocarriles y de sus fábricas, calculando lo que les había costado, y conviniendo en la necesidad de mejorar y ampliar todo lo referente a esa industria. Según los datos entonces publicados, a fines de 1912 explotaba el Estado belga 4.300 kilómetros, y la Sociedad nacional de ferrocarriles secundarios, 4.745. Además de estas dos grandes redes, existían varias líneas de ferrocarriles y tranvías, construidas y explotadas por empresas belgas. Todos estos ferrocarriles y tranvías representaban un capital de 4.000 millones de francos, por lo menos; y aparte de ellos, había que tener en cuenta, como elemento auxiliar importantísimo de la industria de transportes, un gran número de fábricas especializadas para dicha industria. Antes de la guerra existían ya 15 grandes fábricas de locomotoras; cuatro dedicadas exclusivamente a fabricación de calderas; 20 talleres productores de material móvil; diez dedicados a ejecución de puentes, y cinco que construían material eléctrico de todas clases.

Estos ferrocarriles y estas fábricas necesitan en explotación normal unos 200.000 hombres, y como las nuevas necesidades obligan a una ampliación importante, y los agentes y obreros aptos no se improvisan, había que prepararse para el porvenir, intentando algo más perfecto que las escuelas profesionales. Así nació la idea de la Escuela Nacional de Ferrocarriles en Bélgica.

Las federaciones de constructores, la Unión profesional de contratistas de obras públicas y el Banco de Ultramar, fundador de numerosas empresas de ferrocarriles y tranvías, patrocinaron desde luego la institución, y con tal entusiasmo procedieron, que en agosto de 1918, en plena ocupación alemana, se inauguró con toda solemnidad la apertura en Bruselas de la primera sección de dicha Escuela. En octubre siguiente, empezaron los cursos, y el éxito fué tan fulminante, que las ciudades de Charleroi y de Lieja reclamaron para ellas nuevas secciones, instalándose la segunda en la Universidad de Trabajo de Charleroi, y la tercera en la Escuela de Obras públicas de Lieja.

Nuevas ciudades (Mons, Gante, Namur, Tirlemont, Nivelles, entre otras) han pedido la apertura de secciones análogas, y, en vista de ello, ha sido preciso crear un Consejo general que regularice y unifique las diversas instituciones existentes, fijando el plan de enseñanza y los programas de la Escuela Nacional de Ferrocarriles.

Nada podrá darnos mejor idea de la importancia de esta Escuela, como el resumen de las asignaturas que allí se cursan.

La Escuela Nacional comprende cuatro grupos o secciones de enseñanza, independientes entre sí:

- A) Tracción por vapor; construcción de material de tracción y de material móvil de ferrocarriles y de tranvías.
 - B) Vías férreas y empresas de carácter general.
 - C) Tracción eléctrica, automovilismo, electricidad.
 - D) Explotación técnica de ferrocarriles y tranvías.
- Cada grupo corresponde a una profesión especial. En todos ellos se subdividen los cursos en técnicos generales, técnicos especiales y de formación general.
- En el grupo A, donde se forma el personal de tracción, se incluyen en los cursos técnicos generales la Mecánica (general y aplicada), Materiales de construcción, mecanismos, motores térmicos, tecnología de los metales y de las máquinas y Dibujo. En los técnicos especiales se enseñan la construcción de material para viajeros y mercancías en ferrocarriles y en tranvías, construcción de locomotoras, frenos y grúas. Como cursos de formación general se estudia, Contabilidad, Geografía de ferrocarriles, Higiene del trabajo y medidas a tomar, en caso de incendio y de accidentes.
- El grupo B se dedica al personal de Vías y Obras. Aquí se estudian en los cursos técnicos generales, Mecánica, Resistencia de materiales, Topografía general, elementos de construcción de vias férreas, tecnología de las piedras, metales y maderas y Dibujo. Los técnicos espe-

ciales comprenden la Topografía especial de ferrocarriles, puentes de fábrica y metálicos, cemento armado, edificios, calefacción y ventilación, material especial para estaciones y Dibujo. Los cursos de formación general de este grupo, son análogos a los del anterior, estudiándose, además, legislación especial sobre obras públicas.

Al grupo o sección C se han llevado los últimos adelantos de la industria de transportes: tracción eléctrica, automovilismo, aviación y electricidad. En nada difieren los cursos técnicos generales y los de formación general, de los detallados en el grupo A. En los cursos técnicos especiales se cursan la Electricidad y sus aplicaciones, automovilismo, aviación, alumbrado de todos sistemas, condiciones facultativas para la recepción del material y de las instalaciones eléctricas, Fotometría y Dibujo.

Por último, en el grupo D, donde se prepara al personal de explotación, la enseñanza es más elemental. Como cursos técnicos generales no se estudian más que el Dibujo, aplicado a la explotación técnica de ferrocarriles, nociones de Electricidad y reconocimiento de materiales. Los técnicos especiales comprenden: Sistemas y aparatos de señales, instalaciones especiales para el servicio de estación, movimiento y explotación de estaciones de viajeros y de mercancías, utilización racional de las locomotoras y del material móvil y explotación de tranvías.

En los cursos de formación general de este grupo se enseña Geografía de ferrocarriles, legislación del trabajo y de transportes, higiene del trabajo y servicio sanitario.

Esta es en resumen la enseñanza que se propone dar la Escuela Nacional de Ferrocarriles en Bélgica. ¿Será mucho pedir, que se hiciera algo parecido en España para prepararnos a esa rápida ampliación de nuestros ferrocarriles, que todos los Gobiernos incluyen en sus programas?

José DE RODA

LO DEL DÍA

Merecido homenaje

En otro lugar de este número damos cuenta del acto celebrado por el Cuerpo diplomático de esta Corte en honor del que fué hasta ahora Pronuncio Apostólico en España, eminentísimo Cardenal Ragonesi, con motivo de ausentarse para ir a aplicar a otras esferas las altas dotes de que dió muestras continuas y brillantes en esta Nunciatura.

Las frases de despedida que al Cardenal Ragonesi dedicó el embajador de los Estados Unidos, en su calidad de subdecano del Cuerpo diplomático y representando al mismo en esta ocasión, así como la sentida y elocuente respuesta del festejado, no fueron obligadas fórmulas de cortesía convencional, sino expresión de sentimientos que corresponden a la realidad de las cosas.

El Cardenal Ragonesi, en efecto, no deja en España más que amigos y admiradores. Su claro talento, sus prendas de carácter, su exquisito dón de gentes le han granjeado la estimación y la efusiva simpatía de cuantos han tenido la honra y el gusto de tratarle, y hacen que de su estancia en España quede a todos muy grato recuerdo.

Al desear viaje muy feliz al ilustre purpurado, le auguramos en sus futuras tareas tanto acierto como supo mostrar aquí en el desempeño de su alto y delicado ministerio.

DE FRANCIA

LA EMBAJADA EN EL VATICANO

PARIS, 2.—El diario *La Liberté* dice que el asunto de la Embajada en el Vaticano, será solucionada dentro de breves días por el Gobierno. Ya los ministros que formaban el anterior Gobierno habían pensado el nombramiento de embajador, antes de presentar el proyecto a las Cámaras.

Es la creencia general que el Gobierno seguirá esta línea de conducta y por tanto, que es cosa decidida el nombramiento de embajador, sin esperar el voto del Parlamento.

Parece ser que la elección del futuro representante de Francia cerca de la Santa Sede recaerá en una personalidad parlamentaria que ha prestado ya eminentes servicios al país.

CARTAS DE PARIS

La Juventud Católica francesa

La Asociación de la Juventud Católica francesa fué fundada el mes de marzo de 1886 por iniciativa del inolvidable Alberto de Mun, quien concibió la idea de fundarla en Suiza, donde, en un Congreso que celebró con los jóvenes católicos de este país, organizó la Asociación de la Juventud Católica suiza.

El conde de Mun suplicó a Robert de Roquefeuil y a otros cuatro amigos suyos se decidiesen a trabajar para que en Francia se organizase algo parecido. La Asociación tuvo por fines desde su principio preparar una generación de católicos militantes, estrechamente unidos entre sí, agrupando en una Federación nacional, por parroquias, por diócesis y por regiones, un cuerpo escogido de jóvenes franceses abiertamente católicos, resueltos a reinstaurar el imperio de los principios cristianos en las costumbres y en las instituciones de patria.

El lema de la Asociación es: *Estudio, piedad, acción*. Exclusivamente religiosa y social, se desarrolla, ajena a las luchas de los partidos políticos. No se preocupa por la forma de Gobierno, y solamente acepta la que de hecho rige. Esto, durante los últimos años, les ha zuscitado algunas dificultades, sobre todo, en ciertas regiones, a causa de los sentimientos no solamente realistas sino violentamente antirrepublicanos de una gran parte de la juventud católica francesa, infundida por los neomonárquicos de la escuela de M. Maurrás.

La Asociación de la Juventud Católica recluta sus adeptos en todas las clases sociales, y sus agrupaciones, que en esencia son círculos de estudio, florecen numerosas en el campo y en las ciudades, entre campesinos, obreros, empleados y estudiantes. Cada agrupación tiene un presidente, una oficina y un capellán. Los grupos parroquiales y cantonales están federados por diócesis con un presidente y un capellán diocesano. Estas Federaciones, a su vez, están confederadas por regiones con un presidente y un capellán regional; y las Confederaciones regionales están nuevamente confederadas nacionalmente por un presidente y un capellán generales a la cabeza.

El capellán general, desde los comienzos de la Asociación, ha sido siempre un padre jesuita.

La influencia de esta obra, desde el punto de vista religioso y social, ha sido considerable. Ha educado una muchedumbre de jóvenes, que sin ella hubieran permanecido indiferentes y aun hostiles a la acción católica, los ha adaptado a las realidades, iniciándolos en los grandes problemas sociales del día; y éste es uno de los más señalados servicios que se pueden prestar en un país

donde se propende al irrealismo. De sus filas han salido figuras relevantes de la industria, del comercio y del Parlamento.

Además de los círculos de estudios organizó campañas de ideas por medio de conferencias y de Congresos sociales. Antes de la guerra contaba 150.000 adictos en 4.000 grupos, 11 uniones regionales, 52 uniones diocesanas, 36 federaciones de distrito y cuatro uniones coloniales. Publicaba entonces 47 periódicos y revistas.

La guerra, que lógicamente hubiera debido destruirla, puesto que sus adeptos son jóvenes de quince a treinta años, no hizo sino poner de relieve la eficacia de su espíritu conquistador y de sus organizaciones. La movilización y llamamiento de quintas la desorganizó cinco veces, y otras tantas supo reconstruir sus Comités, sus agrupaciones y aun suplir con nuevos reclutas las pérdidas enormes sufridas. Sus 15.000 muertos, sus 152 grupos creados en el frente, los 26 fundados en Suiza, su influencia en los campos de Alemania, su vida intensa aun bajo la ocupación alemana en los territorios invadidos, la fundación de la revista «*Hermandades de Armas*» para los soldados, que tenía más de 35.000 suscriptores, las 53 revistas y periódicos, publicados a pesar de la guerra en los países libres o liberados, demuestran su vida y la fecundidad de su acción.

Los Soberanos Pontifices la han animado con frecuencia. Pío X, el 25 de septiembre de 1913 le envió su bendición en testimonio de admiración y de gratitud; y Benedicto XV le dijo en 30 de abril de 1915: «*En esta Asociación fundamos nuestras mejores esperanzas, en lo relativo al porvenir de la noble y generosa nación, que para Nos es siempre la hija primogénita de la Iglesia.*»

De aquí algunas líneas del vibrante manifiesto que, con ocasión del Congreso recientemente celebrado, lanzó la Asociación, en el cual apareció toda la nobleza del fin que persigue:

«*Como origen de las dificultades sociales actuales, la A. C. J. F. denuncia la crisis de la conciencia profesional. El olvido de toda probidad, el desencantamiento de los egoísmos, la pasión por el dinero falsean todas las relaciones sociales. Si nuestro país se abandona a esta crisis comprometerá, por una rápida decadencia moral, los mejores frutos de la victoria. Ha llegado la hora de reaccionar. Ilustrar los entendimientos, definir los deberes sociales, formar la «*élite*»; esos deben ser los fines y la labor de nuestras agrupaciones, y ese será el programa que vamos a definir durante tres días de estudio y de oración.*»

A. LUGAN

UN CONGRESO

Los obreros católicos de Levante

Conferencia del señor Ossorio y Gallardo

BURRIANA, 30.—Con gran animación continúa sus tareas el tercer Congreso de la Confederación de Obreros Católicos de Levante.

Por la mañana se dijo una misa en la capilla de la Patrona de Burriana.

A las once, se constituyó el Congreso, al que asisten delegados de cuarenta poblaciones. Entre las adhesiones se ha leído un telegrama del Obispo de la diócesis, enviando su bendición al Congreso. También ha telegrafado afectuosamente los Sindicatos libres de Pamplona y Valencia.

Por la tarde la sección primera discutió interesantes temas, referentes a salario vital y fórmulas de coparticipación en el régimen de sociedad.

A las seis se celebró la sesión plenaria, en la que se leyó la Memoria del secretario de la Confederación, señor Barrachina, el cual saludó a los delegados, y agradeció a la población de Burriana la cariñosa acogida que les ha dispensado.

Don Manuel Simó pronunció un elocuente discurso, defendiendo la sindicación pura.

Ensalzó la cooperación de los Sindicatos femeninos y de las obreras de la Confederación de Levante.

Dedicó sentidos recuerdos al Cardenal Guisasaola y al padre Vicent, y defendió a la Iglesia de las imputaciones de sus enemigos.

Trató del concepto cristiano de la propiedad, y excitó a los patronos a que cumplan sus deberes para con los obreros.

CASTELLÓN, 2.—En Burriana se celebró anoche la sesión de clausura del tercer Congreso de obreros católicos de Levante.

El ex ministro señor Ossorio Gallardo pronunció un elocuente discurso en el que declaró partidario de la fórmula de cajas suplementarias que se nutren con parte de las utilidades del patrono y del obrero a fin de que éste pueda satisfacer sus necesidades materiales.

Declaró que no está dentro del espíritu cristiano, aquel que según las palabras del Salvador tenga dos trajes y no dé uno al necesitado; pero insistió en que el obrero no debe pedir salarios tan elevados que perjudiquen la producción y maten la industria, porque los patronos no deben desaparecer, el que debe desaparecer es el rentista propietario del capital.

El obrero no debe fiscalizar la administración industrial pero deben intervenir formando parte de los Consejos, porque como concededores de la industria pueden reportar más beneficios que muchos consejeros.

Los que poseen tierras y no cumplan la función social de cultivarlas deberán perderlas.

El dividirse en bandos al estudiar los retrojos obreros, casas baratas, trabajo de la mujer y el niño, es perder el tiempo, queriendo combatir los síntomas sin ocuparse del problema vital de legislar honradamente, depurando estos vicios.

Se ocupó de los delitos electorales, de la abstención de las clases directores, abogando por el cambio del derecho de propiedad en sentido democrático y de una acción de la autoridad en favor de la espiritualización de la vida del Estado.

LO DE PANAMA

Embajador argentino, árbitro

BUENOS AIRES, 30.—El embajador argentino en Washington ha sido nombrado árbitro para resolver las diferencias entre Panamá y los Estados Unidos en los que se refiere a las reclamaciones de los ciudadanos norteamericanos que residen en Panamá.

INDICE-RESUMEN

Críticas teatrales, por Rafael Rottlen.....	Pág. 2
La reforma del bachillerato, por el padre Ruiz Amado.....	Pág. 3
Cartas lusitanas (Alcobaça, Batalha y Leiria), por Antonio Ballesteros Beretta.....	Pág. 3
Consejos a las madres (Crecimiento), por «El doctor Oxx».....	Pág. 3
Fruta de Aragón (Campanero y socialista), por G. García-Ariste y Rivera.....	Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El abate Paria».....	Pág. 5
Deportes, por K.....	Pág. 5
Folleón de EL DEBATE («Las Gaviotas»).....	Pág. 5

MADRID.—En el hotel Ritz obsequiaron con un banquete de despedida a don Ragonesi, todos los representantes de naciones extranjeras (pág. 3). Ha regresado a Barcelona el gobernador de aquella provincia señor Martínez Anido.—Una Comisión de los Sindicatos católicos femeninos cumplimentó hoy a su majestad la reina Victoria.—Esta tarde se celebró Consejo de ministros; antes conferenciaron extensamente los señores Piniés y Allendesalazar (pág. 4).

PROVINCIALES.—Se celebró la sesión de clausura del Congreso de obreros católicos de Levante, con una conferencia del señor Ossorio y Gallardo (pág. 1). Un atentado en Zaragoza.—En Barcelona son agredidos dos sindicalistas cuando intentaban cobrar una multa impuesta por el Sindicato único.—Se inaugura el tranvía de Granada a Zubia (pág. 2). Cogida y muerte de Ocejito en Valencia (pág. 5).

EXTRANJERO.—Francia moviliza la quinta de 1919.—En la primera reunión de la Conferencia interaliada, Francia y Bélgica piden sanciones inmediatas; pero Inglaterra e Italia prefieren que se envíe primero un ultimátum a Alemania. El Senado yanqui ha aprobado la moción Knox (pág. 4).—Se ha proclamado hoy la autonomía de la isla de Malta.—Huelga marítima en los Estados Unidos por la reducción de salarios.—Los fascistas han abandonado Fiume.—Rusia va a negociar Tratados comerciales con Noruega y Dinamarca (pág. 2).

DESDE INGLATERRA

EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Gobierno ha presentado a las Cámaras el proyecto de presupuestos para 1921-22. Apretando las clavijas de la economía en todos los departamentos ministeriales, se ha podido llegar a la siguiente cifra:

Ingresos, 1.058.150.000 libras (unos 30.000 millones de pesetas).
Gastos, 974.023.000 libras (unos 28.000 millones de pesetas).
Superávit, 84.127.000 libras.

A pesar de que estas cifras son bastante más reducidas que las que el primer avance del proyecto señalaba, la Prensa y la pública opinión se muestran alarmadas ante la enorme cantidad a que el presupuesto asciende. No se satisface el ciudadano inglés con el mero hecho de que haya superávit, sino que clama por que se reduzcan las cifras de ingresos y de gastos, pues sabe que los ingresos del Tesoro son gastos en la hacienda del contribuyente. El Gobierno ha hecho todo lo que fuere posible para reducir los gastos, pues se han reducido los ingresos en 367.855.000 libras (unos 10.000 millones de pesetas), y los gastos han sido reducidos en unos 250 millones de libras. Ha agregado el ministro de Hacienda que la cifra del presupuesto para 1922-23 será todavía menor.

Es tan grande la obsesión que hay en Inglaterra por la política de economías en la Hacienda pública, que la Prensa denuncia constantemente supuestos despilfarros, aunque carezcan de importancia. Ha habido recientemente una intensa campaña por tal motivo contra el ministerio de Navegación Aérea; ahora parece le toca el turno al ministerio del Trabajo; la Prensa se ensaña contra este organismo, y lo tacha de costoso y perjudicial.

El ministerio del Trabajo fué creado en 1910 por mister Winston Churchill en ocasión de una grave crisis industrial, y actualmente cuesta anualmente a Inglaterra sus 18.325.000 libras (unos 525 millones de pesetas), es decir, más que los intereses de la deuda inglesa antes de la guerra. La finalidad primordial de ese organismo está en ser lo que llamaríamos en España una Bolsa Oficial del Trabajo, encargándose, por consiguiente, de buscar ocupación al obrero que está en huelga forzosa.

El argumento que emplea la Prensa para tajar de inútil una tal labor es el siguiente: cuando el trabajo abunda, el obrero encuentra ocupación con

facilidad, sin necesidad de recurrir a esa oficina burocrática; cuando el trabajo escasea, es inútil todo lo que pueda hacer dicho ministerio por buscar ocupación a obreros que han de quedar forzadamente con los brazos cruzados.

En 1916 hubo por parte de dicho ministerio el intento de constituirse en Bolsa única de trabajo, queriendo obligar a los patronos a que recurrieran a él para la recluta de obreros, y obligando, por consiguiente, a éstos a no obtener trabajo sino por mediación de dicho organismo; pero la cosa se quedó en proyecto.

El ministerio del Trabajo, que arrastraba una vida lánguida, adquirió nuevo vigor cuando creó en su seno una sección de seguro contra el paro. Y contra esta lujosa aseguradora se lanza la acusación de que cuesta muy cara al país y de que desmoraliza al obrero. Se citan una porción de casos en que obreros poco retribuidos prefieren quedar parados y percibir el socorro. Y echando mano de argumentos más metafísicos, se agrega que la percepción del socorro envilece al obrero.

No compartimos nosotros esa animadversión contra el ministerio del Trabajo; las acusaciones que se formulan contra él nos parecen tanto sofísticas y rebuscadas. Pero hemos considerado interesante señalar lo que hemos estado en opinión en Inglaterra. Recientemente, la Cámara de Comercio de Birmingham lanzó un cuestionario sobre este asunto, y recibió unas 1.000 contestaciones. A la pregunta de si el ministerio del Trabajo realizaba una labor útil, dos terceras partes de las contestaciones fueron en sentido negativo, y la tercera parte restante contestó afirmativamente; pero a la pregunta de si los resultados de la labor de dicho ministerio valían el dinero que costaba al país, las contestaciones fueron negativas casi en su totalidad.

Ahí creemos nosotros que está el punto fijo, pues resulta que los gastos de personal y material de dicho ministerio ascienden a 4.951.000 libras anuales, y como el presupuesto total del mismo asciende a 18.325.000 libras anuales también, tenemos que los gastos de administración absorben mucho más de una cuarta parte del dinero que se maneja.

Realmente, es un organismo caro.
Pedro GUIRRO

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Francia moviliza la quinta de 1919

Inglaterra e Italia no quieren sanciones inmediatas y proponen que se envíe a Alemania un ultimátum, fijándole un plazo para aceptar los acuerdos aliados

EL SENADO YANQUI APRUEBA LA MOCIÓN KNOX

LONDRES, 30.—Noticias oficiales relacionadas con la Conferencia interaliada se ha celebrado a las tres de la tarde.

El señor Lloyd George, que presidia esta vez asesorado por lord Curzon, ministro de Negocios Extranjeros.

Se hallaban presentes: Por Francia, los señores Briand Loucheur y Berthelot; por Italia, el conde Sforza y el marqués de Forattini; por Japón, el vizconde Aiyashi y el señor Kenno Mori, y por Bélgica, el señor Jaspard y el señor Theunis.

La reunión fué dedicada al examen de la situación creada por la falta absoluta de Alemania, en cumplir con las disposiciones del Tratado de Versalles, en lo concerniente al desarme, al castigo de los culpables y a las reparaciones.

La sesión se levantó a las siete y media, después de decidirse la inmediata reunión del Comité de peritos, después de estudiar las modalidades y las garantías a imponer por Alemania.

LOS DOS PUNTOS DE VISTA

LONDRES, 30.—Noticias oficiales relacionadas con la Conferencia interaliada en la forma siguiente: Briand defendió la tesis francesa pidiendo la inmediata aplicación de las sanciones ya decididas en Spa y comunicadas a Alemania en lo que se refiere al desarme.

Afirmó que no haber desarmado al imperio alemán constituye una peligrosa amenaza para Bélgica y Francia.

En lo referente a las reparaciones Briand se mostró partidario de la inmediata ocupación del Ruhr, como prenda de la buena fe alemana, y después se procedió a la discusión de las modalidades de arreglo.

Jaspard, en nombre de Bélgica, se adhirió completamente al punto de vista francés.

El conde Sforza aprobó las manifestaciones de Briand en lo que se refiere al desarme.

Respecto a las reparaciones, opinó que el Consejo Supremo debía notificar a Alemania las faltas cometidas por esta potencia contra el Tratado de Versalles y las sanciones que se estimen necesarias.

Los delegados ingleses sostuvieron que la fijación de las sumas debidas por Alemania en 132.000 millones y la oferta de Alemania de pagar 200.000 millones en anualidades, han creado una situación distinta. La conferencia interaliada debe discutir y fijar las condiciones en que Alemania debe cumplir sus compromisos. Una vez decidido esto, se comunicará a Alemania lo acordado, dándole un plazo para aceptarlo, en forma de ultimátum. «*De persistir Alemania en su actitud*—dijo Lloyd George—se llevarán a la práctica las operaciones planeadas para la ocupación del Ruhr.»

Personas bien enteradas afirman que Briand mantendrá su punto de vista, que es: «*Nada de ultimátum; sanciones primero, discusión después.*»

COMISION DE PERITOS?

LONDRES, 30.—Un diplomático inglés, muy al corriente de la política de su país, ha declarado al corresponsal de la Agencia Radio, después de una entrevista con el primer ministro, Lloyd George:

«*En principio, el Gobierno británico admite que Alemania ha faltado a sus obligaciones, y que se imponen las sanciones; pero sería preferible ver a Alemania traer a la Conferencia proposiciones aceptables, que nos dispensarían de recurrir a la aplicación de medidas extremas.*»

Ya sabe usted que el interés de Alemania está en no privarse de la producción de carbón del Ruhr, indispensable a su industria. Añado que otra cosa sería si se tratara de guardar el distrito industrial de Alta Silesia. Privada de Alta Silesia y del Ruhr, Alemania sabe que quedaría arruinada.

En cuanto a nosotros, no se debe olvidar que, con razón o sin ella, la explotación del Ruhr por Francia causaría perjuicios a la industria carbonera británica y a los salarios mineros.

En lo que concierne a la opinión inglesa, no parece ser entusiasta de la ocupación del Ruhr. Antes de llegar a una acción decisiva, a las sanciones, notará usted que a este lado de la Mancha no se quiere precipitar nada, y se llegaría a aceptar la creación y el fallo de una Comisión de peritos, como se sugiere en la nota alemana al señor Harding.

No se trata, nótese usted bien, de disminuir la cifra de las reparaciones. Podría creer que os sostendríamos.

SFORZA OPTIMISTA

LONDRES, 30.—El conde Sforza, que llegó esta mañana, a las seis y media a este capital, ha hecho al enviado especial de la Agencia Havas las siguientes declaraciones:

«*No niego que sea seria la situación; pero los objetivos útiles de todas las potencias aliadas no dejan de ser idénticos, y no pierdo la esperanza de que se llegue, de común acuerdo, a un arreglo.*»

UN ERROR DE TRANSMISION

LONDRES, 30.—De procedencia semi-oficial inglesa, se da a entender que las explicaciones dadas de Berlín por lord Darnley, los representantes de Inglaterra no hicieron objeción alguna al plan del mariscal que se han acogido las cláusulas de la po-

DE ENSEÑANZA

La reforma del bachillerato

Algunas veces el señor Albiñana que, con el nombre de Un catadrático, nos dirigía una carta abierta en este periódico, me ha escrito una carta perfecta, como si yo no fuera un periódico, como si yo no fuera un periódico...

Lo mismo que ha acontecido respecto al criterio de la reforma del bachillerato, cuando se trata de la intensificación que nos interesa...

En lo que mira a la preponderancia del elemento estético sobre el científico, no tanto nos referimos a las ciencias (que, en efecto, son tres solamente)...

Y ya que traemos a cuento la Religión, hemos de rectificar dos afirmaciones del señor Albiñana: que el curso actual de Religión se reduce a sesenta y dos horas, y que se matriculen en ella apenas contados alumnos...

Como al número de horas, sumando un curso por semana (los tres cursos juntos) y no bajando de treinta las semanas hábiles del curso, forman un total de 150 horas esquemáticas...

Yo creo, como el señor Albiñana, que el intercambio nuestro de ideas, mantenido en esa forma de perfecta serenidad, ha de ser utilísimo para poner de acuerdo a los diversos sectores del Proceso Educativo...

Yo creo, como el señor Albiñana, que el intercambio nuestro de ideas, mantenido en esa forma de perfecta serenidad, ha de ser utilísimo para poner de acuerdo a los diversos sectores del Proceso Educativo...

Yo creo, como el señor Albiñana, que el intercambio nuestro de ideas, mantenido en esa forma de perfecta serenidad, ha de ser utilísimo para poner de acuerdo a los diversos sectores del Proceso Educativo...

CARTAS LUSITANAS ALCobaça, BATALHA Y LEIRIA

El número de expedicionarios había aumentado; a los veintisiete españoles se habían agregado tres estudiantes portugueses, a quienes su Gobierno confiaba el encargo de acompañarnos...

En dirección Norte, el tren cruzaba por las feraces campiñas de la Extremadura portuguesa; llegaban las brisas atlánticas y pasábamos junto al famoso convento de Mafra, un Escorial del siglo XVIII...

A un extremo de la plaza se yergue, majestuoso, el monasterio. Junto a los copudos árboles las rústicas ceramistas de Alcobaca exponían en el suelo su curiosa mercancía...

Los sepulcros de esfiligrana labor perpetúan la historia trágica de regios amores. No podíamos figurarnos a Pedro I el Cruel, de Portugal, con tan luengas y venerables barbas...

Después de admirado el claustro de Don Diniz, proseguimos la marcha atravesando pintorescos pinares. El viaje en coche nos permitió disfrutar del atrayente paisaje; las variedades tonales de verdes distintos le daban un aspecto muy peculiar...

Para conmemorar el triunfo de la Dinastía de Aviz, mandó erigir, Juan I, el maravilloso monasterio de Santa María de Victoria. Se alza el monumento en un llano, y lo circunda un modesto caserío...

El arquitecto Korrodi nos acompañaba en la visita; distinguidos miembros de la Sociedad «Propaganda de Portugal», actuaban de guías. Admiramos el sepulcro del fundador, y pasamos al claustro; allí, la riqueza de la fantástica creadora ha superado cuanto pueda concebirse de esfiligrana y ortoberna...

Al lado Norte del claustro está la sala capitular, de atrevidísima bóveda. En el centro un túmulo de madera esperaba el féretro del «soldado desconocido», cuya fiesta había de celebrarse pocos días después de nuestra estancia...

En las capillas imperfectas, parte inconclusa que debía modificar el edificio, encontramos la huella de João de Castilho. Se le atribuye la dirección de una elegante balaustrada de estilo renacentista francés...

DEL CAMPO SOCIAL REGALO DEL OBISPO DE CORDOBA

Veinticinco casas para obreros. El señor Obispo de Córdoba ha ofrecido en la inauguración de la Casa Social Católica regalar a los obreros de la capital de su diócesis 25 casas baratas...

El rasgo del Obispo de Córdoba no precisa salazar. Hasta el Prelado llega el entusiasmo popular, y parecen advertirse entusiasmados que de su ejemplo va a ser imitado...

El Obispo de Córdoba ha añadido un mérito más a los muchos que ha contraído en su admirable actuación social...

En el octavo, 7,935; aumento semanal, 108. En el noveno, 8,303; aumento semanal, 84. En el décimo, 8,560; aumento semanal, 62...

En el undécimo, 8,827; aumento semanal, 62. En el duodécimo, 9,087; aumento semanal, 60. Y... seguiremos el domingo, porque, después de tantas cifras hablando del peso... ¡vais a decir que soy pesadísimo!

El organismo humano realiza su primer ciclo evolutivo dentro del claustro materno, en donde encuentra las substancias nutritivas que necesita para desenvolverse, completamente elaboradas y en estado de perfecta asimilación...

¿Qué significa, al lado de este desconocido crecimiento embrionario, que el recién nacido triplice su peso inicial durante el primer año y que aumente su talla en 20 centímetros?

En nombre del Cuerpo diplomático acreditado en esta Corte tengo el honor de saludar cordialmente a usted y a nuestros distinguidos consoles, a quienes ruego que se unan conmigo a brindar por la larga vida, salud y prosperidad de su majestad católica el Rey de España...

El crecimiento diario del niño normal es: de 25 gramos en los primeros meses, después descendiendo a 20 en el segundo trimestre, a 15 en el tercero, a 10 en el cuarto, y a cinco en el segundo año.

FRUTA DE ARAGON CAMPANERO Y SACRISTAN

—Súbete ahora mismo al campanario, y estate al cuidado de si llega tropa al pueblo, y avisas de seguida... Que mucho será que hoy rematemos el día sin la vestida de quiris o carcas (liberales o carlistas)...

—¿Dónde sales, Bartolico?—preguntó la Miguela, sorprendida. —¡Toma! ¿pues no m'has visto en la torre?...

—¿No m'bi hijo en tanto! —¡Anos! ¡no mentas! —¡Muerta me quede! —Pues... ¡lo que hace el querer!...

Quien creyera que Bartolo por ser un siete-oficios, sería algún hombre maduro, se equivocaría: era un mocetico de veinte años, aún no cumplidos, que entró a los ocho en la iglesia...

En el nombre del Cuerpo diplomático acreditado en esta Corte tengo el honor de saludar cordialmente a usted y a nuestros distinguidos consoles, a quienes ruego que se unan conmigo a brindar por la larga vida, salud y prosperidad de su majestad católica el Rey de España...

El jefe del Gobierno. «Por encargo del Cuerpo diplomático» dijo el señor Allendesalazar, el embajador de los Estados Unidos ha tenido la honra de asociar al Gobierno a esta fiesta...

Contesta el Pronuncio. «Señor presidente, honorables colegas: ¿Qué significa esta simpática fiesta, abriantada por las cariñosas palabras del egregio señor embajador de los Estados Unidos?...

El crecimiento diario del niño normal es: de 25 gramos en los primeros meses, después descendiendo a 20 en el segundo trimestre, a 15 en el tercero, a 10 en el cuarto, y a cinco en el segundo año.

En las capillas imperfectas, parte inconclusa que debía modificar el edificio, encontramos la huella de João de Castilho. Se le atribuye la dirección de una elegante balaustrada de estilo renacentista francés...

CRECIMIENTO

En todos los seres organizados existe una fuerza immanente y desconocida que les hace, durante un lapso de tiempo, aumentar de volumen y de longitud. El ser vivo recorre en la primera parte de su existencia un estadio más o menos largo para llegar a su completo desarrollo...

El organismo humano realiza su primer ciclo evolutivo dentro del claustro materno, en donde encuentra las substancias nutritivas que necesita para desenvolverse, completamente elaboradas y en estado de perfecta asimilación...

¿Qué significa, al lado de este desconocido crecimiento embrionario, que el recién nacido triplice su peso inicial durante el primer año y que aumente su talla en 20 centímetros?

En nombre del Cuerpo diplomático acreditado en esta Corte tengo el honor de saludar cordialmente a usted y a nuestros distinguidos consoles, a quienes ruego que se unan conmigo a brindar por la larga vida, salud y prosperidad de su majestad católica el Rey de España...

El crecimiento diario del niño normal es: de 25 gramos en los primeros meses, después descendiendo a 20 en el segundo trimestre, a 15 en el tercero, a 10 en el cuarto, y a cinco en el segundo año.

En las capillas imperfectas, parte inconclusa que debía modificar el edificio, encontramos la huella de João de Castilho. Se le atribuye la dirección de una elegante balaustrada de estilo renacentista francés...

BANQUETE DE DESPEDIDA Homenaje del Cuerpo diplomático a monseñor Ragonessi

En la nueva de la noche se celebró anteayer en uno de los salones reservados del hotel Ritz el banquete con que el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid ofreció, como homenaje de despedida, al Pronuncio Apostólico, Cardenal Ragonessi...

Los discursos. El embajador de Norteamérica. A la hora del champán el embajador de los Estados Unidos ofreció al homenajeado del banquete con las siguientes frases:

El jefe del Gobierno. «Por encargo del Cuerpo diplomático» dijo el señor Allendesalazar, el embajador de los Estados Unidos ha tenido la honra de asociar al Gobierno a esta fiesta...

Contesta el Pronuncio. «Señor presidente, honorables colegas: ¿Qué significa esta simpática fiesta, abriantada por las cariñosas palabras del egregio señor embajador de los Estados Unidos?...

A nuestros lectores. TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE» (APARTADO 466)

NOTAS POLITICAS

R. A. DE JURISPRUDENCIA

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

Martinez Anido regresa a Barcelona
CONSEJO DE MINISTROS

Martinez Anido regresa a Barcelona
Almuerzo de despedida
El ministro de la Gobernación invitó anteayer a comer en su casa al gobernador de Barcelona, y con él al presidente del Consejo y los ministros de Marina y Trabajo.

De sobremesa celebraron la última conferencia, y después marchó el señor Martínez Anido al Hotel para preparar su viaje de regreso, que emprenderá ayer mismo para estar en Barcelona en la fiesta del 1 de mayo.

De Madrid salió en automóvil para tomar el expreso en una estación próxima.
BARCELONA, 2.—Ayer regresó a esta capital el gobernador civil señor Martínez Anido, siendo recibido en la estación del apeadero de Gracia por el jefe superior de Policía, el secretario del Gobierno civil, señor Luengo y algunas personalidades que tenían noticia de su llegada.

Inmediatamente se dirigió al Gobierno civil encargándose nuevamente del mando.
La reforma del Código
El presidente de la Comisión de Gracia y Justicia manifestó anteayer tarde que su impresión era que se llegara en breve a un arreglo entre el Gobierno y los liberales, para la aprobación del proyecto de reforma del Código penal.

Presidencia
Aun no está ultimado el proyecto de deportes
El jefe del Gobierno manifestó a medio día que despachó con su majestad, sin someter ningún decreto a la firma.

Consejo de ministros
A las cuatro quedó reunido esta tarde el Consejo de ministros en el domicilio del presidente, no asistiendo el señor Aparicio por encontrarse en Sevilla.

Gobernación
Las manifestaciones obreras
El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que la fiesta del trabajo se celebró ayer, sin que en ningún punto de España ocurrieran incidentes.

Política en provincias
El conde de Romanones en Bilbao
BILBAO, 30.—Interrogado el conde de Romanones acerca de la concentración liberal, dijo que marchaba bien, y añadió que su realización satisfacía mucho a los liberales.

El primer día de mayo
La manifestación socialista
Los comunistas no dejan hablar a Besteiro
Ayer se celebró la acostumbrada manifestación de los elementos de la Casa del Pueblo.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

En el Prado
En el Obelisco erigido a la memoria de los héroes del Dos de Mayo, cuyas cenizas conserva, se han dicho misas durante toda la mañana de hoy.

En el extranjero
Paris, 2.—En Inglaterra, Suiza y Noruega ha transcurredo el día primero de mayo sin incidentes.

RECEPCIÓN DEL SEÑOR MILLER

Anteayer tarde celebró la Real Academia de Jurisprudencia solemne sesión pública para dar posesión de la investidura de académico de mérito a don Luis Miller y Babillo.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia, quien tenía a su derecha al presidente de la Corporación, señor Bergamini.

El señor Miller leyó un discurso sobre el tema «Estado actual del procedimiento civil. Necesidad de su reforma. Exposición de las principales bases a que debe sujetarse».

Encareció la necesidad de renovar el procedimiento civil, materia la menos susceptible a innovaciones y reformas. La célebre instrucción que en 1853 publicara, con mejor voluntad que acierto, el marqués de Gerona, se inspiraba ya en el deseo de abreviar la terminación de los pleitos, hacerlos menos costosos y facilitar los recursos ante el Tribunal Supremo.

Ha pasado casi un siglo desde entonces, y hoy los mismos propósitos y anhelos inspiran cuantas reformas se intenten en el procedimiento judicial civil: suplicar la tramitación de los pleitos, abaratarlos, facilitar el recurso de casación, porque lo mismo la ley de Enjuiciamiento civil de 1855 que la vigente de 1881, si bien introdujeron reformas importantes, tratando de cortar abusos arraigados en viciosas prácticas, conservaron el sentido tradicional y formalista de nuestra manera de enjuiciar, y por eso se atribuyen hoy «procedimiento parecido a los defectos que se le achacaban antes, y son iguales las aspiraciones reformadoras. Está anticuada la ley y además es sorda y perexosa».

La vida moderna, dominada por el vértigo y la movilidad, impone un medio legal que se adapte a estas necesidades. Si la condición humana fuese distinta de lo que realmente es, el ideal sería un modo de enjuiciar tan rápido y de tanta eficacia que resolviera y ejecutara en el acto; pero siendo esto imposible, en la proximidad del ideal estará el medio más adecuado para enjuiciar.

Todos, absolutamente todos cuantos ministros de Gracia y Justicia pensaron en reformas, presentaban bases para cambiar de raíz, y a la vez totalmente, la organización de tribunales y las leyes de procedimiento.

El señor Miller expuso un plan de reformas, cuya necesidad ha contrastado en la práctica profesional.

Le contestó el señor Maluquer y Salvador, con un discurso enojosísimo de los méritos del receptor.

Ambos fueron aplaudidos.

El señor Piniés impuso al señor Miller la medalla de académico de mérito. Asistió mucho público.

Una inauguración
La «Nación» de Buenos Aires
El gran periódico argentino «La Nación», de Buenos Aires, ha instalado en Madrid una agencia, cuya inauguración oficial se celebró anteayer con un almuerzo en el domicilio social.

Al frente de estas oficinas está don Leopoldo Baza, el cual, en unión de don Fernando Ortiz Echagüe, representante general de «La Nación», en Europa, y don Enrique Paul Almaraz, hacen los honores de la casa.

Entre la distinguida concurrencia figuraban las señoras condesa de Pardo Bazán, Echagüe, Ermit, Zencada, Thibaut, Velaz, Schiaffino, doña María Urzú, viuda de Alvarez, doña Rosario Zambrini de Zambrini, doña Hebe Pietranera de Garete Gache, doña Telefora Marina de Iñiguez, doña Carmen Rubio de Ortiz, y señoras de Planas, Marina (Concha), Ortiz de Echagüe (Encarnación y Píspis), O. de Zárate (Lolita) y Arge (Angélica), Marina, Sánchez Gómez, Planas, Castro Gache, Alvarez de Toledo, viuda de Ramos, Viale Paz, Herrera, Ortiz, Don Antonio Maure, marqués de Alhucemas ministro de Instrucción pública, señor Aparicio y el subsecretario, señor Romero, el subsecretario de la Presidencia, señor Rodríguez Viguera, que llevaba la representación del presidente del Consejo de ministros; el vicepresidente del Senado, general Marina; don Jacinto Benavente, don Manuel Linares Rivas, don Rafael Altamira; marqués de la Vega de Anzo, marqués de Santa Cristina; conde de Montefuerte; el cónsul de la Argentina, señor Schiaffino; general Echagüe, el cónsul de España en Rosario de Santa Fe, señor Sierra; señores Herrero, Berry, Cardona, Ortiz Echagüe, Rodríguez San Pedro, Salaverría, Bagaría, Amar, Blanco (don Rufino), Ventosa, Castro Gache, Francés, Mencheta, Masztu, Zambrino, doctor Iñiguez, López Alfaro, Camba, Gutiérrez Gamero y Martínez Echagüe.

Novales, Sastre
Sport, uniformes, trajes niños para Primera Comunión
BARQUILLO, 17, Teléf. 29-66. N.

La mayor empresa española en América
Lo es, sin duda alguna, la Compañía Hispano Americana de Electricidad, que, como es sabido, adquirió todos los negocios que explotaba en la América del Sur la Compañía Alemán Transatlántica de Electricidad y que constituyen en conjunto la masa más considerable de los que España tiene en el extranjero. La Hispano Americana de Electricidad celebrará en mayo su junta general ordinaria, y en ella se dará cuenta de los resultados obtenidos durante el primer año de su gestión.

Se trata de una Empresa de extraordinaria importancia. Un solo detalle bastaría a evidenciarlo: como en Buenos Aires la electricidad es de producción térmica, el combustible necesario alcanza grandísimas proporciones; aprovechando la heja del carbón y para cubrir las necesidades de un año, la Compañía ha contratado últimamente 190.000 toneladas de carbón y 100.000 toneladas de petróleo; es decir, una cantidad de combustible para cuyo transporte sería necesario emplear mil trenes de treinta vagones.

Añádase a esto que los ingresos brutos de la explotación se elevan desde 24 millones de pesos papel moneda nacional en 1910, lo que supone un aumento de 13 millones en ocho años.

La Hispano Americana de Electricidad de Buenos Aires, casi todas las de la Transatlántica (Tranvías Eléctricos de Montevideo) y la totalidad de las acciones de la Empresa de Luz y Fuerza de Mendoza y de la Compañía de Tranvías Eléctricos de Valparaíso.

Para dar idea del próspero desarrollo de estas Empresas en que tan directamente interviene la H. A. de E. bastará pasar la vista por el siguiente cuadro, en el que se indican los ingresos obtenidos por la Compañía Argentina de Electricidad en los últimos años, y que, como puede observarse, casi se han

La mayor empresa española en América
Lo es, sin duda alguna, la Compañía Hispano Americana de Electricidad, que, como es sabido, adquirió todos los negocios que explotaba en la América del Sur la Compañía Alemán Transatlántica de Electricidad y que constituyen en conjunto la masa más considerable de los que España tiene en el extranjero. La Hispano Americana de Electricidad celebrará en mayo su junta general ordinaria, y en ella se dará cuenta de los resultados obtenidos durante el primer año de su gestión.

Se trata de una Empresa de extraordinaria importancia. Un solo detalle bastaría a evidenciarlo: como en Buenos Aires la electricidad es de producción térmica, el combustible necesario alcanza grandísimas proporciones; aprovechando la heja del carbón y para cubrir las necesidades de un año, la Compañía ha contratado últimamente 190.000 toneladas de carbón y 100.000 toneladas de petróleo; es decir, una cantidad de combustible para cuyo transporte sería necesario emplear mil trenes de treinta vagones.

Añádase a esto que los ingresos brutos de la explotación se elevan desde 24 millones de pesos papel moneda nacional en 1910, lo que supone un aumento de 13 millones en ocho años.

La Hispano Americana de Electricidad de Buenos Aires, casi todas las de la Transatlántica (Tranvías Eléctricos de Montevideo) y la totalidad de las acciones de la Empresa de Luz y Fuerza de Mendoza y de la Compañía de Tranvías Eléctricos de Valparaíso.

Para dar idea del próspero desarrollo de estas Empresas en que tan directamente interviene la H. A. de E. bastará pasar la vista por el siguiente cuadro, en el que se indican los ingresos obtenidos por la Compañía Argentina de Electricidad en los últimos años, y que, como puede observarse, casi se han

La mayor empresa española en América
Lo es, sin duda alguna, la Compañía Hispano Americana de Electricidad, que, como es sabido, adquirió todos los negocios que explotaba en la América del Sur la Compañía Alemán Transatlántica de Electricidad y que constituyen en conjunto la masa más considerable de los que España tiene en el extranjero. La Hispano Americana de Electricidad celebrará en mayo su junta general ordinaria, y en ella se dará cuenta de los resultados obtenidos durante el primer año de su gestión.

Se trata de una Empresa de extraordinaria importancia. Un solo detalle bastaría a evidenciarlo: como en Buenos Aires la electricidad es de producción térmica, el combustible necesario alcanza grandísimas proporciones; aprovechando la heja del carbón y para cubrir las necesidades de un año, la Compañía ha contratado últimamente 190.000 toneladas de carbón y 100.000 toneladas de petróleo; es decir, una cantidad de combustible para cuyo transporte sería necesario emplear mil trenes de treinta vagones.

Añádase a esto que los ingresos brutos de la explotación se elevan desde 24 millones de pesos papel moneda nacional en 1910, lo que supone un aumento de 13 millones en ocho años.

La Hispano Americana de Electricidad de Buenos Aires, casi todas las de la Transatlántica (Tranvías Eléctricos de Montevideo) y la totalidad de las acciones de la Empresa de Luz y Fuerza de Mendoza y de la Compañía de Tranvías Eléctricos de Valparaíso.

Para dar idea del próspero desarrollo de estas Empresas en que tan directamente interviene la H. A. de E. bastará pasar la vista por el siguiente cuadro, en el que se indican los ingresos obtenidos por la Compañía Argentina de Electricidad en los últimos años, y que, como puede observarse, casi se han

La mayor empresa española en América
Lo es, sin duda alguna, la Compañía Hispano Americana de Electricidad, que, como es sabido, adquirió todos los negocios que explotaba en la América del Sur la Compañía Alemán Transatlántica de Electricidad y que constituyen en conjunto la masa más considerable de los que España tiene en el extranjero. La Hispano Americana de Electricidad celebrará en mayo su junta general ordinaria, y en ella se dará cuenta de los resultados obtenidos durante el primer año de su gestión.

Se trata de una Empresa de extraordinaria importancia. Un solo detalle bastaría a evidenciarlo: como en Buenos Aires la electricidad es de producción térmica, el combustible necesario alcanza grandísimas proporciones; aprovechando la heja del carbón y para cubrir las necesidades de un año, la Compañía ha contratado últimamente 190.000 toneladas de carbón y 100.000 toneladas de petróleo; es decir, una cantidad de combustible para cuyo transporte sería necesario emplear mil trenes de treinta vagones.

LA CUESTION DE MARRUECOS Y EL ESTATUTO DE TANGER

Conferencia del señor Yanguas Messia

Anteayer se celebró en el Ateneo el curso de conferencias en la que las personalidades más especializadas expusieron diversos aspectos del problema de Marruecos.

La primera conferencia estuvo a cargo del profesor de Derecho internacional don José Yanguas y Messia, que disertó sobre el tema «La cuestión de Marruecos y el estatuto de Tánger», diciendo que es una cuestión, no teórica y doctrinal, sino de carácter eminentemente práctico, sobre la que no había de recitar su opinión acerca del aspecto político, pero sin citar razones de orden sentimental.

Se habla de derechos de unas y otras potencias sobre Marruecos, y, sobre todo, el continente africano; pero el planteamiento del problema requiere la contestación a la pregunta de si las naciones europeas tienen derecho a intervenir en los países no civilizados. Esta cuestión apasionó en España de los descubrimientos y fue en España donde se alzaron voces, la de Francisco Vitoria y Fray Bartolomé de las Casas, quienes proclamaron que las indias eran independientes.

Las ideas actuales son una regresión; se fundan en el hacedelismo en las teorías positivistas y en las ideas darwinianas; el racionalismo de Voltaire defendía la independencia, pero los negaba la sociabilidad.

Esto carece de base: se funda la incapacidad en que estos pueblos no forman un estado, que el sujeto del derecho internacional de estado según la ideología europea, pero en Europa el concepto de estado se ha modificado; lo esencial es que esos pueblos sean soberanos o independientes, y esto se daba en Madagascar con la dinastía de los Hovas; en Zanzibar y Tripoli, Túnez y Marruecos eran Estados con organización más o menos rudimentaria.

En cuanto a la sociabilidad, es cierto que no había contacto con los pueblos europeos; pero la sociabilidad se va extendiendo: Europa quiso reducir a sí propia, y, sin embargo, la emancipación de América y la entrada de Japón y China han agrandado el círculo.

La verdad es que Europa ha acudido a África, y no por exceso de población, sino por el imperialismo político y el imperialismo mercantil. Inglaterra, por la extensión de sus dominios es la salvaguarda de su prestigio; el imperialismo mercantil llevó a Francia el incidente de Fashoda y los conflictos con Portugal en el Zambesi y con el ferrocarril de Lourenço Marce y con el ferrocarril de Eritrea e inspiró a Cecil Rhodes la magnífica empresa del ferrocarril de El Cairo al Cabo, y sólo quedará en vacantes las regiones más occidentales.

Grandes rasgos pintó cómo estas odiasas se fueron definiendo y concretando en diversos tratados, hasta llegar al de 1904, en que se recogía la zona concedida a España en 1902, y terminó el principio de igualdad que Francia y España tenían en Marruecos. Relató los incidentes que motivaron la Conferencia de Algeciras y cómo en el Tratado de 1912 se reduce más la zona española, se interrumpe su continuidad con Ifni, se nos impide fortificar las alturas entre Melilla y el Sebú y se crea el Jalifa, cuya autonomía puede ser admisible; pero queda el asunto de Tánger y la ficción de la unidad política de Marruecos; así Marruecos, por las relaciones internacionales, es una sola personalidad, con lo que Francia se reserva el monopolio de las relaciones.

Hay, por tanto, que recabar la instantaneidad de nuestra zona, o por lo menos, la personalidad internacional de nuestro Jalifa.

Tánger, por su posición y por su importancia, atraía todas las codicias. En 1912 se reconoció el carácter especial del estatuto de Tánger y se trató en Madrid, entre Inglaterra, España y Francia, notándose un acuerdo entre España e Inglaterra en los asuntos referentes a nombramiento del Caid, constitución del Ayuntamiento y Policía; pero la guerra interrumpió las negociaciones.

Desde el punto de vista español, es inexcusable la incorporación de Tánger a nuestra zona, bien bajo el Jalifa, bien creando otro para Tánger. No se trata de un afán de expansión; se trata de poder mantener la integridad de nuestra zona y el peligro que en manos extranjeras representa para España: éste debe ser el eje de gravitación de nuestra política internacional en los momentos actuales, a pesar del respecto a la libertad de los pueblos; porque España no fué a Marruecos con el Cardenal Cisneros por afán de expansión, sino para terminar una lucha de ocho siglos, y ahora va porque la desmembración del imperio le obligó.

España siempre fué defensora del estatuto; ahora se rompe, y tales son sus derechos, que Inglaterra, en parte por tributo de justicia, y en parte por asegurar la neutralidad del estrecho, lo reconoce; pero al ir debemos ir de la misma manera que fuimos a América, a civilizar y a infiltrar nuestro espíritu en aquellos pueblos.

Terminó, entre grandes aplausos, afirmando que toda la opinión española debe unirse para pedir Tánger y la división de zonas, única manera de que se cumpla la

condición indispensable del protectorado, que es la de representar internacionalmente al protegido.

ATENE0.—A las seis y media de la tarde, don Pascual Carrón dará una conferencia del curso sobre «El problema social de la tierra».

UN CONCIERTO
ENRIQUE INIESTA
En el Centro de Hijos de Madrid ha dado un concierto el joven violinista Enrique Iniesta, una de nuestras esperanzas artísticas, poseedor del premio Sarasate.

Iniesta mostró ser un violinista de extraordinario empuje y de una fuerza de templeamiento poco común; hizo gala de una ejecución exacta y finísima y de un dominio extraordinario, gracias al cual vence con soltura todas las dificultades.

Acompañado admirablemente por el maestro Balsa, ejecutó un escogidísimo programa, en el que sobresalió la Introducción y Rondó caprichoso, de Saint-Saens; el lento, de Gluck, y como alarde de virtuosismo, el Zapateado, de Sarasate.

REAL HOTEL WASHINGTON YVING
Alhambra-Granada
TODO EL CONFORT MODERNO.

ULTIMA HORA
EN SEVILLA NO HAY TRIGO
Amenaza de paro en las minas de Mieres
Briand se niega a aceptar nuevas negociaciones con Alemania

BILBAO, 1.—En la plaza de Urquía se oyó una fuerte detonación, a las nueve y media de la noche, produciendo enorme pánico.

Poco después se supo que se trataba de un petardo inofensivo, colocado por el joven de diez y seis años, Ramón Ugalde.

BILBAO, 1.—La casa naviera bilbaína «Martíartu», propietaria del vapor «Armusa», ha recibido noticias del capitán confirmando la pérdida de ese buque, abandonado en la matrícula de Cádiz. El naufragio ocurrió el 27 de abril, a 50 millas de la costa francesa, cerca de Brest, a consecuencia de una vía de agua. El barco se dirigía a Rotterdam, con 3.800 toneladas de carga general. Sus 21 tripulantes fueron recogidos por un pesquero inglés y desembarcados en Penmarc'h.

El «Armusa» había sido construido en 1898, en los astilleros Urdulain (Inglaterra) y lo había comprado la casa Martíartu, en mayo pasado, a la Compañía de Tabacos de Filipinas, en ciento sesenta mil libras esterlinas.

JEREZ, 2.—Ha terminado la feria en medio de la mayor animación, haciéndose muchas transacciones en ganado caballar y mulares.

Flaquearon las operaciones en el ganado de cerda por mantenerse el precio de 27 pesetas arroba.

MELILLA, 2.—Acompañado por un súbdito inglés ha marchado a Londres el prestigioso jefe indígena de Cabo de Agua. Parece que el viaje se relaciona con la implantación de negocios indígenas e industriales en la zona Oriental.

En viaje de inspección ha llegado el jefe de aeronáutica militar, coronel don Jorge Soriano, acompañado del teniente coronel don Leopoldo Jiménez, jefe de los regulares indígenas de Nañón, quienes obsequiarán con una comida a numerosos pobres europeos, que vitorearon al Rey de España y al Ejército.

OVIEDO, 2.—Si para el jueves no se hacen cargo la fábrica de Gas de Madrid, los Altos Hornos de Bilbao y la Compañía del Norte, del carbón que tienen adquirido, la Sociedad de la Fábrica de Mieres, se verá obligada a suspender el trabajo en las minas.

SEVILLA, 2.—El gobernador continúa sus gestiones para solucionar el conflicto del pan. Conferenció con los tahoneros dándole cuenta de haberse ofrecido más de cien vagones de harina cuyo precio resulta inferior a 80 pesetas los cien kilos, y ha trasladado la oferta a los tahoneros; éstos se reunirán esta tarde para estudiar el ofrecimiento.

A la reunión del Gobierno civil asistió el presidente de la Comisión municipal de abastos. Los tahoneros insistieron en pedir un margen de beneficio entre el precio de la harina y el precio del pan.

El gobernador ha telegrafado al ministro de Fomento pidiéndole el envío de trigo argentino del stock que tiene el Gobierno. El ministro ha contestado que puede facilitarlo al precio que resulta de la aplicación de la ley de 6 de abril. Del telegrama del ministro se deduce que no existe la tasa de harina a 70 pesetas los 100 kilos. En el mismo telegrama se dice que en Palencia hay grandes cantidades de trigo; en vista de ello, el gobernador se ha dirigido a su compañero de Palencia pidiendo precio.

La Comisión municipal de abastos, en su última reunión, ha acordado publicar un bando fijando el precio del pan en 80 centimos el kilo, en piezas de kilo y de medio kilo, y oficiar a los tenientes de alcalde para que entienda en toda denuncia que se le presente por alteración de precios, y aceptar el ofrecimiento de harina que le ha sido hecho por la Comisión para garantizar el abastecimiento de pan.

Se ha reiterado al ministro de Fomento el deseo de que envíe trigo argentino para abaratar el precio de la harina.

Los tenientes de alcalde han efectuado repesos, apropiándose de una gran cantidad de pan frito de peso.

SEVILLA, 2.—Ha llegado el ministro de Instrucción Pública, acompañado por el director general de Bellas Artes y el director del Instituto geográfico. Acudieron a recibirlos las autoridades, Comisiones de los Centros culturales y docentes y numerosos alumnos.

Rindió honores una compañía del regimiento de Granada con bandera y música. Cambiados los saludos, los visitantes trasladaron al Gobierno civil, donde se reunieron a altas personalidades y a Comisiones de los Cuerpos civiles y militares.

Terminada la recepción se celebró un almuerzo al que asistieron el ex ministro de Fomento, don Manuel Ballesteros y Arvizu, don Antonio Hidalgo y Sánchez Arce, don Francisco de P. Valladares, don Manuel Ballesteros y Arvizu, don Manuel Ballesteros y Arvizu, don Manuel Ballesteros y Arvizu.

Para el martes están llamados los opositores números 60, 62, 63, 64, 66, 67, 68, 75, 77 y 78.

ULTIMA HORA
EN SEVILLA NO HAY TRIGO
Amenaza de paro en las minas de Mieres
Briand se niega a aceptar nuevas negociaciones con Alemania

BILBAO, 1.—En la plaza de Urquía se oyó una fuerte detonación, a las nueve y media de la noche, produciendo enorme pánico.

Poco después se supo que se trataba de un petardo inofensivo, colocado por el joven de diez y seis años, Ramón Ugalde.

BILBAO, 1.—La casa naviera bilbaína «Martíartu», propietaria del vapor «Armusa», ha recibido noticias del capitán confirmando la pérdida de ese buque, abandonado en la matrícula de Cádiz. El naufragio ocurrió el 27 de abril, a 50 millas de la costa francesa, cerca de Brest, a consecuencia de una vía de agua. El barco se dirigía a Rotterdam, con 3.800 toneladas de carga general. Sus 21 tripulantes fueron recogidos por un pesquero inglés y desembarcados en Penmarc'h.

El «Armusa» había sido construido en 1898, en los astilleros Urdulain (Inglaterra) y lo había comprado la casa Martíartu, en mayo pasado, a la Compañía de Tabacos de Filipinas, en ciento sesenta mil libras esterlinas.

Audiencia militar

Los Sindicatos católicos Feministas complimentan a la Reina doña Victoria Eugenia

Su majestad la reina Victoria Eugenia recibió en audiencia a una Comisión de Sindicatos católicos femeninos, presidida por la señora María de Echarrri, a la marquesa de Castell, a monsieur y madame Lumada, a los señores de García Barzanalana y al capitán de honor de su majestad don Pedro Gascón.

Su majestad el Rey recibió al conde de Braganza portugués, señor Lasso de Rego, conde de Magaz; general de brigada don José de Carranza; teniente coronel don José de Varez Coque; comandantes don Antonio de Castro Gutiérrez, don Lorenzo González Sierra, don Enrique Maquieira González, don Aurelio Olmos Fernández; capitán de fragata, don Fernando de Carranza; capitán don José de Querol Masat y don Juan de Torre de Cella.

También recibió el Soberano al conde príncipe Demetri Sontzo, agregado militar a la Legación de Rumania.

La reina doña Cristina fué cumplimentada por la escritora holandesa Mme. Simons, acompañada por el ex ministro señor de Magaz, que fué a darle cuenta de los trabajos realizados para la semana holandesa que próximamente se celebrará en Madrid.

OPOSICIONES Y CONCURSOS
OFICIALES DE GOBERNACION
En el ejercicio oral de las oposiciones oficiales terceras de Administración efectuadas ayer, obtuvieron la calificación que se expresa los señores siguientes:

Don Jesús Méndez Alvarez, 110 puntos; don Antonio Hidalgo y Sánchez Arce, 103; don Francisco de P. Valladares, 70, y don Manuel Ballesteros y Arvizu, 70. Para el martes están llamados los opositores números 60, 62, 63, 64, 66, 67, 68, 75, 77 y 78.

ULTIMA HORA
EN SEVILLA NO HAY TRIGO
Amenaza de paro en las minas de Mieres
Briand se niega a aceptar nuevas negociaciones con Alemania

BILBAO, 1.—En la plaza de Urquía se oyó una fuerte detonación, a las nueve y media de la noche, produciendo enorme pánico.

Poco después se supo que se trataba de un petardo inofensivo, colocado por el joven de diez y seis años, Ramón Ugalde.

BILBAO, 1.—La casa naviera bilbaína «Martíartu», propietaria del vapor «Armusa», ha recibido noticias del capitán confirmando la pérdida de ese buque, abandonado en la matrícula de Cádiz. El naufragio ocurrió el 27 de abril, a 50 millas de la costa francesa, cerca de Brest, a consecuencia de una vía de agua. El barco se dirigía a Rotterdam, con 3.800 toneladas de carga general. Sus 21 tripulantes fueron recogidos por un pesquero inglés y desembarcados en Penmarc'h.

El «Armusa» había sido construido en 1898, en los astilleros Urdulain (Inglaterra) y lo había comprado la casa Martíartu, en mayo pasado, a la Compañía de Tabacos de Filipinas, en ciento sesenta mil libras esterlinas.

JEREZ, 2.—Ha terminado la feria en medio de la mayor animación, haciéndose muchas transacciones en ganado caballar y mulares.

Flaquearon las operaciones en el ganado de cerda por mantenerse el precio de 27 pesetas arroba.

MELILLA, 2.—Acompañado por un súbdito inglés ha marchado a Londres el prestigioso jefe indígena de Cabo de Agua. Parece que el viaje se relaciona con la implantación de negocios indígenas e industriales en la zona Oriental.

En viaje de inspección ha llegado el jefe de aeronáutica militar, coronel don Jorge Soriano, acompañado del teniente coronel don Leopoldo Jiménez, jefe de los regulares indígenas de Nañón, quienes obsequiarán con una comida a numerosos pobres europeos, que vitorearon al Rey de España y al Ejército.

OVIEDO, 2.—Si para el jueves no se hacen cargo la fábrica de Gas de Madrid, los Altos Hornos de Bilbao y la Compañía del Norte, del carbón que tienen adquirido, la Sociedad de la Fábrica de Mieres, se verá obligada a suspender el trabajo en las minas.

SEVILLA, 2.—El gobernador continúa sus gestiones para solucionar el conflicto del pan. Conferenció con los tahoneros dándole cuenta de haberse ofrecido más de cien vagones de harina cuyo precio resulta inferior a 80 pesetas los cien kilos, y ha trasladado la oferta a los tahoneros; éstos se reunirán esta tarde para estudiar el ofrecimiento.

A la reunión del Gobierno civil asistió el presidente de la Comisión municipal de abastos. Los tahoneros insistieron en pedir un margen de beneficio entre el precio de la harina y el precio del pan.

El gobernador ha telegrafado al ministro de Fomento pidiéndole el envío de trigo argentino del stock que tiene el Gobierno. El ministro ha contestado que puede facilitarlo al precio que resulta de la aplicación de la ley de 6 de abril. Del telegrama del ministro se deduce que no existe la tasa de harina a 70 pesetas los 100 kilos. En el mismo telegrama se dice que en Palencia hay grandes cantidades de trigo; en vista de ello, el gobernador se ha dirigido a su compañero de Palencia pidiendo precio.

CORRIDAS DE TOROS

La sexta de abono en Madrid

¡A TOROS BRAVOS TOREROS MIEDOSOS!

EN MADRID
Voy a la corrida alegre y contento, con la faz risueña; ¡veré cómo vuelvo!

LOS POSTERGADOS
No me sale el toro; gritan a voz en cuello estos que le gente ha dado en llamar de segunda fila, porque torear el descaño de los fardos, y que yo llamo descaño porque no hacen más que ricitos cómicos en la candente arena, andaluzas comedias en la candente arena, andaluzas comedias en la candente arena, andaluzas comedias en la candente arena...

EL MEXICANO
No hizo nada en toda la tarde! Valentín y nada más que valentín. En su primer veroniqué en dos tiempos se salió a la pimentada y después lo aliné con una faena por la cara, sufriendo serias traiciones del bicho, para recetarle una estocada trasera y un poco atravesada, entrando muy deprisa.

EL REUMÁTICO
Por qué tiene Dominguito esa feísima estampa de arrastrar una pierna como si tuviera reuma? De fijo se imagina el diestro tolemano que esto le da cierta semejanza con Juan el Trianero, pero a mí me parece que le asemeja muchísimo más a un artrítico. (Claro que esto va en apreciaciones)... Créame, Dominguito, destierre esa costumbre que le le favorece en nada.

LA ESPADA DE BERNARDO
¿Quién ha engañado a este pobre Casie? Su espada es la clásica de su nombre. Ni es, ni pincha, ni cná. Estuvo fatal toda la corrida.

RESUMEN?...
Me fui a la corrida alegre y contento. ¿Lector? ¿Has leído? ¡Ya ves cómo vuelvo!

EN VISTA ALEGRE
Por fin se dio un festejo en la plaza de San Sebastián, vendidas las mil y una dificultades que lo impedían.

Pasodoble
Este es de llamar cartistas, así, en fin, no deja de ser un rasgo de opio.

El duque sirvió un lote desigual. Véase en la casa: el primero fue protestado por la ausencia, por chico, tío y raro. El presi-

dente, que lo era el comisario don Patricio Gil, le mandó retirarse porque si no, ni Millán de Priego, al frente de todos sus mesnades, evitan el espantaculo.

Primer bis y segundo dos mansos, largos y nada estaburios; cuarto, una especie de veragué, sólo que empucho más grande. ¡Camará, con el montón de carne! ¡¡¡Para un cocido eterno!!! En cambio, era blando como merengue y noblote todo él.

Y quinto y último del lote del duque de Tovar, un prodigio de tipo, de fino y de bravura. Como puede deducirse, aquello batió el record de la variedad.

En sexto lugar se soltó un bichejo, que no sé a qué casta pertenecía; pero es lo mismo, porque Luis Mera es un torero ex-céptico, y no digo yo aquel animalito, sino cualquiera de esos del Bazar X, le hubieran dado el mismo juego.

Capítulo de aristas: Facultades (¿a qué facultades se referirá el apodo? no despliego ni arte ni voluntad. Yo no he visto un hombre más pesado, en todos los días de mi vida. A su primer animal no le paró de muleta. Dio unas carreras detrás de él; otros delante; un saltito al cielo, otro a la tierra y... media delantera, mala y dos o tres pinchazos del mismo calibre.

¡Ah!, pues esto es Jauja, en comparación con lo que hizo con el toro. Después de haberle colocado tres pares de banderillas de frente y una al cambio, inmejorables las cuatro, pero sin pizca de gracia y luego de tardar mes y medio, de par a par, se enredó con el toro a muletas y colores, para un pinchazo, media contraria, dos intentos, un aviso y un agotón de paciencia al ser respetable.

Pasemos a Blanquito. Gracias a él, desarrugamos el entrecejo de vez en cuando. Muy torero en sus dos bichos y valentísimo a carta cabal. Dio molinetes ceñidísimos y pases de marca, adornándose.

Un pinchazo y una delantera para el uno, y media legatijera para el otro. Cobró dos ovaciones y la oreja en el último.

Lástima que se precipitara a muletear a este toro, que si era nervioso y bravo, más nervioso y más bravo, si cabe, estaba el diestro. Y eso produjo algo de deslucimiento, a pesar del premio.

De Luis Mera callémonos. Es lástima que no se entrene, pues el chico tiene voluntad... pero...

ro le paró muy bien y con la muleta hizo una labor abundante en naturales, afarados y molinetes, poniendo fin con un medido estocada en las agujas. (Ovación y oreja.) Replió su valentía en el quinto cuanto hizo en los anteriores terminando de un pinchazo bueno y una gran estocada. (Ovación y música.)

Marcial, que en el segundo y el cuarto se mostró apático sin hacer nada que merezca la pena de consignarse en el sexto veroniqué muy bien, hizo quites colosales, pero soberbiamente, muleteó pasando de todas las maneras y mató de una estocada colosal que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación, dos orejas y el rabo.)

Los dos matadores fueron sacados de la plaza en hombros de la afición. El jueves próximo repitese la novillada en animales de Murube.

CORDOBA, 2.—Seis novillos, gordos y difíciles para Antonio Sánchez, Montes y Nacional II. Sánchez recibió un aviso en el primero e hizo una gran faena y colocó una escherbia estocada, que se ovacionó largamente, con el cuarto.

Montes toreó el segundo lucido y valiente, haciendo una faena, desde muy cerquita, tranquilo y seguro, para un pinchazo y media estocada buena. Al quinto, después de una faena valiente y artística le larga un estocazo que acaba con el bicho. (Ovación y petición de oreja.)

Nacional II nada hizo de particular en su primero, al que despachó brevemente. A su segundo le toreó lucido y le hizo una faena buena para dos pinchazos y una estocada beja.

Fueron curados en la enfermería el picador Victoriano Enrique de una herida en la cabeza, y el banderillero Pedro Aizcar de una fuerte contusión en el pecho a consecuencia de un golpazo, contra la barrera.

JEREZ, 2.—Los novillos de Anacleto Martín cumplieron, excepto el segundo que fue manco perdido.

Sánchez Torras, bien el primero y regular en el cuarto. Gallito de Zafra muy bien toreando el segundo y colosal matando al quinto.

Gonzalo Laredo mediano con la primera, mal con la muleta y el estoque; en el sexto escuchó dos avisos.

Bodas
En el presente mes se verificará el enlace de la bellísima señorita María Roca de Torgos y Pérez del Pulgar, hija de los marqueses de Aljibola, con nuestro distinguido amigo el conde de Ruidoms, caballero de su majestad el Rey, ex caballero de San Juan de Jerusalén y ex senador del reino.

CRONICA DE SOCIEDAD

En el presente mes se verificará el enlace de la bellísima señorita María Roca de Torgos y Pérez del Pulgar, hija de los marqueses de Aljibola, con nuestro distinguido amigo el conde de Ruidoms, caballero de su majestad el Rey, ex caballero de San Juan de Jerusalén y ex senador del reino.

Para el estío se ha concertado el matrimonio de la encantadora señorita Blanca Ruspoli y Caro, con el joven conde de Euzil.

La novia es hija del duque de Sueca y de su primera esposa doña Carmen Caro y Caro, y hermana de doña María y de don Carlos.

El novio es el primogénito del conde de Villapaterna y de su primera esposa doña Blanca Menos y Rebolledo de Palafox y hermano de doña Pilar, doña Antonia, del marqués de Navarra, don Joaquín, don Carlos, don José Ignacio, don Enrique y don Francisco Javier Alvarez de Toledo.

Entfermo
Se halla delicado de salud don Juan Azúa. Deseamos su pronto restablecimiento.

Alumbamiento
En Granada ha dado a luz un niño, después de un laborioso parto, la bella señora de don Manuel García de Biedma y Estaban, hija del jefe de sección de Gobernación, don Tirso Alonso.

Muy de veras deseamos su total y pronto restablecimiento.

Gran triunfo de los sevillanos

Inauguración de las carreras de caballos. El concurso de "tennis" Francia-España. Representantes ingleses y españoles en la Copa Davis. Las clásicas regatas internacionales

Segundo partido doble.—Venice la pareja Gerbault-Samadouh, «Francia».

LONDRES, 30.—Los jugadores Crawley, Lycett, comandante Kingscote y Max Wooman han sido designados para representar a la Gran Bretaña en la prueba por la famosa «Copa Davis», contra los jugadores españoles.

Publicado hace un mes, recordaremos que España será representada por los conocidos jugadores don Manuel Alonso, señor conde de Gomar, don José María Alfonso y don Eduardo Flaquer.

PREMIUM LERIDA (handicap), 2.300 pesetas, 2.200 metros.—W. C. LA STROUMA («Are de Thomphoe»-Sunstroke), 62 kilos (Lancaster), del marqués de Ambaga. Tiempo: dos minutos cincuenta y cuatro segundos.

PREMIUM ALVAREZ (reservado a los aprendices), 2.300 pesetas, 1.600 metros.—1. COLOMBINA («Irish Lad»-«Pantomime»), 48 kilos (Ellis), del marqués de Villamejor; 2. «Rosina», 45 y medio (Pestalvri), de la Comisión central de remonta de Artillería, y 3. «Manzanera», 47 (Méndez), del marqués de Corna. Ventajas: ocho cuerpos, ocho cuerpos. Tiempo: un minuto, cuarenta y seis segundos un quinto.

PREMIUM PERINGUNDU, 2.300 pesetas, 1.800 metros.—1. ALLEXTON («Radium»-«Santides»), 62 kilos (Slade), del marqués de Alameda; 2. «Thelus», 61 (Archibald), de Címera-Martorell, y 3. «Devoir», 50 (Méndez), del marqués de Perales. Tres cuartos de cuerpo, lejos. Un minuto cincuenta y ocho segundos cuatro quintos.

Mutuas.—Ganador, 14,50 pesetas. A tanto fijo.—«Thelus» 1 contra 3, «Allexton» 3 a 1 y «Devoir» 10 a 1.

PREMIUM MASCADIN (a reclamar), 2.000 pesetas, 1.600 metros.—1. SCOTLAND WOOD («Belvedere»-«Nursery Rhymes»), 52 (Archibald), del conde de la Címera, y 2. «El Ástico», 55 (Lancaster), del marqués de Ambaga. No colocados: 3. «Richelieu», 61 (Higson); 4. «Rose», 45 y medio (Méndez); 5. «Bendía», 49 (Ellis); 6. «My Dear», 50 y medio (Fernández), y 7. «Guillon», 62 (Slade). Uno y medio cuerpos, tres cuerpos, cuatro cuerpos. Un minuto cuarenta y cinco segundos tres quintos.

Mutuas.—Ganador, 13,50; colocados, 9 y 16,50 pesetas, respectivamente. A tanto fijo.—«Richelieu» y «Gailion» 2 contra 1; «Scotland Wood» y la cuadra Velasco a 3 contra 1, los restantes a 10.

PREMIUM RABELAIS, 5.000 pesetas («Sleepers»-«Daughter of the Regiment»), 58 (Archibald), del conde de la Címera, y 2. «Tambour», 58 (Lyne), del duque de Toledo. No colocados: 3. «Lady Hilda», 56 (Ruiz); 4. «España», 56 (Lancaster); 5. «Surchoise», 58 (Higson); 6. «Ginestas», 55 (Ellis), y se quedó en el poste «Eclipse», 55 (Slade). Dos cuerpos, tres cuerpos. Un minuto cuarenta y cuatro segundos.

Mutuas.—Ganador, 55 pesetas; colocados, 12 y 7, respectivamente. A tanto fijo.—4 contra 6 por «Tambour», 3 a 1 «Eclipse», 4 a 1 «Surchoise», 5 a 1 «Nobody's Child», 6 a 1 «Lady Hilde» y «España» y 10 a 1 «Ginestas».

DEPORTES FORASTEROS

Además de los Museos, durante su estancia en Madrid deben visitar, les interesa conocer la gran Exposición de artículos de ocasión en alhajas finas garantizadas, lindos modelos en pendientes, pulseras, sortijas, alfileres, dijes, medallas, bolsos de plata, relojes de oro de ley, repeticiones y relojes de pulsera, siempre de los últimos modelos y mejores marcas; pianos, escopetas, máquinas de escribir, máquinas fotográficas, gramófonos, antigüedades, blancos, objetos varios e infinidad de artículos de ocasión, propios para regalos, de la conocida CASA SERRA, Hortaleza 9. Teléfono 5.351-M. COMPRAMOS, VENDAMOS Y CAMBIAMOS TODO. Casa exclusiva en artículos de ocasión.

AGUAS DE GESTONA
HIGADO, ESTREMIENTOS, ESTOMAGO Y MAREOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Banco de Castilla
Sociedad Anónima fundada en 1871
MADRID.—INFANTAS, 31
Agencia A. Serrano, 38.—Agencia en Gijón.
Cajital: 6.590.000 pesetas
Reservas: 2.550.000 pesetas

CALLOS
No saque a sus callos lo que sólo se abre de su incrustación. El portento callos, juanetes, ojos de gallo o ácaros es por lo que no usa el patentado UNGUENTO MÁGICO que en tres días los extirpa totalmente. Éstalo en farmacias y droguerías: 1.50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

TRAJES TALARES
ALFONSO LOPEZ
Carrera de San Jerónimo, 12.
MADRID
La casa profundiada por sus condiciones.

LA IBERIA
Dulces esterilizados, Jabones moriscos. Exigir siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono J.I.171.

Dámaso Mengod
COMESTIBLES FINOS, VINOS, LICORES Y CHAMPAGNE DE LAS MEJORES MARCAS. PROBAD LOS EXQUISITOS CHOCOLATES QUE ELABORA ESTA CASA. CACAO, THE Y CAFE POSTADO DIARIAMENTE. Serrano, 98, Teléfono S. 454.

NEUREKA!!
Siempre será el mejor calzado Nicolás María Rivero, 11.

UN TABLERO PRÁCTICO
Para sujetar correspondencia y toda clase de documentos, en cualquier tamaño, desde la pequeña tarjeta de visita hasta el papel gran folio. Está construido con tres chapas contrapuestas para obtener la máxima resistencia. El material es de solidez insuperable. Mide 24 por 39 centímetros. Número de orden, 5.635. PRECIO, 2,90 PESETAS. NO PUEDE IR POR CORREO. Para envíos por ferrocarril, agregar 1,50 pesetas, tanto para uno como para doce tableros. L. Rasin Palacios, Preciados, 23.—MADRID

PUBLICACIONES DE DERECHO
Alas, De Buen y R. Ramos.—De la Usucapción..... 6 pesetas
Alas, De Buen y R. Ramos.—De la Prescripción extintiva..... 6
Huber.—Estudios sobre la propiedad en el Derecho privado..... 2,50
Alas.—La publicidad y los bienes muebles..... 5
Candil y Calvo.—Pactum reservati Dominii..... 3
Hinojosa.—El elemento germánico en el Derecho español..... 2
Rios Urruti.—Vida e instituciones del pueblo de Andorra..... 5
Azcárate Flórez.—La guerra y los servicios públicos de carácter industrial (dos volúmenes)..... 4
Reventós.—Notas sobre algunas formas típicas de la imposición real de productos de la propiedad inmueble..... 3
Algarra.—El crédito de los pequeños Municipios y la Sociedad del Crédito Comunal del Reino de Bélgica..... 2
Salmerón y Garca.—El contrato colectivo del trabajo..... 2
Estas publicaciones se venden en la secretaría de la Junta para Ampliación de Estudios, ALMAGRO, 26, MADRID, y en las principales librerías. PIDANSE CATALOGOS

Automóviles "OVERLAND" y "DIETRICH"
Camiones "GARFORD"
Talleres y Garage "EXCELSIOR": Alvarez de Babna, 7.
Exposición: Paseo de Recoletos, 14. Teléfono S. 426.

“LA GACETA”

SUMARIO DEL DÍA 1

Marina.—Real decreto concediendo la libertad condicional al penado Jorge Hoffman.

Hacienda.—Nombrando en sucesión de escala jefe de Administración de tercera clase, contador de primera del Tribunal de Cuentas del Reino, a don José Joaquín Villarejo y Arias.

—Concediendo un plazo de veinte días para la presentación de reclamaciones al Escalafón de su balneario al servicio del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

—Autorizando la exportación de judías mediante el gravamen de 3 pesetas por 100 kilos y hasta la cantidad de 4.000 toneladas.

—Autorizando la exportación de las clases de ganado que se mencionan.

—Autorizando la exportación de garbanos mediante el gravamen de 2 pesetas por cada 100 kilos hasta la cantidad de 4.000 toneladas.

—Autorizando la exportación de pieles lanaras y carteras sin curtir; las de ganado vacuno sin curtir, hasta la cantidad de 1.000 toneladas; autorizando igualmente la exportación de pieles curtidas con el gravamen de 0,25 pesetas hasta la cantidad de 150 toneladas, y autorizando también la exportación de calzado con el gravamen de 0,75 pesetas por kilogramo.

Fomento.—Disolviendo la Junta Nacional reguladora del Comercio de aceites.

—Disolviendo la Junta creada por el Ministerio de Abastecimiento de 2 de marzo de 1920, encargada de todo lo relativo al abastecimiento nacional de azúcar.

Gobernación.—Nombrando vocales suplentes del Tribunal de oposiciones a plazas de oficiales de tercera clase de Administración civil, dependientes de este ministerio, a don José Joaquín y María y don Luis Jiménez Asúa, catedráticos de la Universidad Central.

Instrucción Pública.—Resolviendo el expediente incoado a instancia de don Luis Luque Moral, solicitando se le reconozca validez a su título de Farmacéutico, expedido en la Universidad de Lima, para poder ejercer su profesión en España.

SUMARIO DEL DÍA 2

Instrucción Pública.—Nombrando profesor de Francés del Instituto de Cebra a don Pedro Armasa Briales.

Fomento.—Disponiendo que los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas de las provincias presenten su especial concurso a la Mutualidad Nacional del Seguro agropecuario.

Trabajo.—Disponiendo se haga pública la satisfacción con que su majestad el Rey (G. D. G.), se ha enterado del estado de salubridad del Instituto Nacional de Previsión, y de la exactitud con que responde a la orientación técnica que le impone la ley; que se publique íntegramente en este periódico oficial el informe de la Comisión revisora del reglamento balance técnico quinquenal del Instituto; y que se publique igualmente el balance del Instituto en su funcionamiento como Caja de Pensiones y el Balance general.

Notas militares

«DIARIO OFICIAL» DEL DÍA 1

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel de Artillería que existe en la fábrica de armas de Oviedo.

Retiros.—Concediéndose el retiro para Jerez de la Frontera al comandante de Ingenieros don Francisco de Ciles y Ponce de León, y para Oviedo al maestro de taller de Artillería don Manuel Vega.

Concurso hipico.—Se autoriza a los jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el concurso hipico de Palma de Mallorca.

Ascensos.—Asociado al empleo inmediato el comandante don Antonio Díaz Herrera y el teniente don Manuel Hernández.

Escuela de Gimnasia.—Se concede la separación de la Escuela Central de Gimnasia, al alumno de la misma teniente de Infantería don José Lobato.

Situaciones.—Pasan a supernumerario sin sueldo el comandante de Artillería don Rogelio Rovira, el teniente coronel don Manuel Melgar y el comandante de Infantería don Manuel Granados.

Concediéndose la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Caballería don Luis Cienfuegos.

Queda de reemplazo por enfermo el dibujante del material de Ingenieros don Roque Turcat.

Matrimonios.—Concediéndose reales licencias para contraer matrimonio al coronel de Artillería don Francisco Masalier, al capitán de Artillería don José Martínez Pison y al teniente de Caballería don Luis de Merlo.

Destino.—Se nombra secretario de causas de la octava región al capitán de Caballería don Lisardo Boado.

Instrucción.—Se dispone que los reclutas dispensados de recibir instrucción por residir en países no limitrofes, quedan dispensados de dicha instrucción si al regresar a España está su reemplazo en segunda situación del servicio activo.

LOS AUTOMOVILES UN NIÑO MUERTO

—En el paseo del Cisne fué atropellado el niño de seis años Francisco Mejía Cepor, habitante en Rafael Calvo, 4, hijo de don Antonio Mejía Cepor, propietario de don Antonio Hoyos y Vinent, que guiaba al mecánico José Fernández Mira, que fué detenido.

Conducido el niño a la Casa de Socorro de Chamberí, falleció.

Ante el juez pasaron el chófer y varios testigos.

Después de declarar todos ellos, José Fernández Mira quedó en libertad.

¿Pagará el conde?

—Por los guardias números 29 y 95 ha sido denunciado el conde 2.168, propiedad del conde de Romanones, que marchaba por el paseo del General Martínez Campos a excesiva velocidad.

NUOVO METODO DE SIEMBRÁ PARA FUERTES Y TRINDINES

Semillas ortamericanas PAKRO de germinación tan pronta que ahorra tiempo y dinero

En una cinta de papel intensamente abonada, van adheridas estas semillas, naciendo y desarrollándose rápidamente sus plantas. Las semillas PAKRO, son de calidades escogidas entre las mejores. No deben trasplantarse y producen tan exuberantes hortalizas y hermosas flores, que dejan al más exigente, completamente satisfecho. La experiencia y conocimiento de los más expertos jardineros y hortelanos, los obtendrá V. fácilmente sembrando las famosas semillas PAKRO

De venta en Madrid: OCHANDARENA HERMANOS, Esperteros, 12 y 14.—JOSE ABAJO, Montes, 40.—LEONARDO MARTINEZ, Lopez y Mina, 10.—RODRIGUEZ HERMANOS, Claudio Coello, 34.—BARCELONA: VICENTE FEBRER, s. COMPANIA, plaza de Cataluña, 12, y Almacenes «EL SIGLO», Ramba Estudios, 5.

Morfinomanía

Curación garantida en ocho días y sin sufrimientos. Doctor MALLY. Ramba de Cataluña, 108, Barcelona. De tres a cinco.

AGUA CALIENTE INSTANTANEA A CAÑO LIBRE ELECTROHIDROL

Aplicable a todos los grifos.

(Nuevo aparato eléctrico científico alemán patentado.)

Indispensable en todas las casas para el cotidiano aseo personal y lavado de ropas, vajillas; adaptable a cocinas, lavabos; útil en barberías, farmacias, etcétera. De uso continuo y duración indefinida. Funciona a enchufe, instantáneo, a todos los voltajes. Envase, franco porte, con su flexible y anexo para el enchufe, instrucciones, etcétera, al precio reclamo de pesetas 24,50, remitiéndolas por giro postal a

B. BERT Y C. — Muntaner, 27. — BARCELONA

Se garantiza el perfecto funcionamiento del aparato. 300 PSETAS MENSUALES.—Cass extranjera solicitada en toda localidad correspondiente, comisionistas representantes, ambos sexes, a sueldo y comisión.

SIEMPRE RECIENTES

legítimas y económicas AGUAS MINERALES de todas clases. Servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. Ramuzet. TELÉFONO 2.788. 30, CRUZ, 30

¿NECESITAIS

rosarios, medallas, estampas, recordatorios primera Comunión, postales religiosas, etc., etc.? Pedidos a la Casa Nazaret; es la más surtida y económica de España. Dirección: «NAZARET».—Borriador, 3.—Madrid.—Teléfono 54-98.

IMÁGENES EL MEJOR SUPLENTO PRECIOS MODERADOS ORFEBRERÍA RELIGIOSA

Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y placas artísticas para regalos. Recordatorios, estampas y postales religiosas. METALURGICA BARQUILLO, 30 MADRILEÑA.

ANUNCIANTES

PARA GRANDES Y PEQUEÑAS PROPAGANDAS PIDAN CONDICIONES Y PRECIOS A

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18.—Madrid. Casa mudada en 1098

Folleto de EL DEBATE (40)

LAS GAVIOTAS

Novela original de PIERRE LHANDÉ

Traducción castellana de RAFAEL ROTLLAN

mente rotos. ¿Podía Dios exigirle más? Y, sin embargo, lejos de premiarle la vuelta a El, Dios parecía quererle castigar mediante la interposición más desconcertadora. Aquel de quien en el Evangelio se dice que «no apagará la mecha que humea, ni acabará de quebrar la caña cascada», ¿cómo se encarnizaba contra su infortunio, y cómo rechazaba su gesto de conversión y de súplica?

D'Azéray recordó, al llegar en sus cavilaciones a esta pungente interrogación, un trozo del libro de Job, que le leyera el abate Roux una noche en el silencio profundo de la velada y del insomnio.

«¡Clamo hacia Tí, y no me respondes! ¡Permanezco de pie en Tu presencia y Tú ni me miras siquiera! ¡Ah! ¡Te muestras cruel conmigo! ¡Me atacas con toda la fuerza de tus brazos! ¡Me levantas, me elevas sobre el viento, y después me abates y me arrojas con violencia! (Job, XXX, 20-22.)

SIEBE, GORMAN & CO., LTD.

LONDON (ENGLAN)

CONTRACTORS TO BRITISH ADMIRALTY, WAR OFFICE, INDIA OFFICE, LONDON FIRE BRIGADE

Aparatos de salvamento para minas

“PROTO” Y “SALVATOR”

Aparatos de bomba y fiello, con casco, contra el humo. Aparatos para bomberos.—Aparatos inhaladores de oxígeno. Bombas.—Respiradores.—Escafandros.—Anteojos.—Trajes completos de algodón.

REPRESENTANTE PARA ESPAÑA:

LUIS ADARO

Ingeniero

APARTADO 65.—GIJÓN

FABRICA DE LAMPARAS DE SEGURIDAD DE BENCINA, ACETILENO Y ELECTRICAS

Herrajes para ferrocarriles, tranvías, buques, coches y automóviles.—Especialidad en bronce fosforoso. Bronce silicio. Bronce contra los ácidos.—Metales blancos de ANTIPIRICION, purificados con fósforos manganesos.

CASA SERRA (J. González)

REPRESENTANTES socios depositarios de la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca. Para la venta en comisión de calzado, tejidos, mantas y objetos plata de ley, en monederos, limosneros, cadenas, etcétera, etcétera.

Instal. correctas sin buenas referencias.

APARTADO COLETES NUM. 60. PALMA DE MALLORCA

ALMACEN DE CEREALES Y PIENSOS PAULINO PEREZ

TOLEDO, 135

AUTOPIANO

Pianos automáticos de las famosas marcas “KRANICH & BACH” “STERLING” “DECKER”

Ventas a plazos y al contado.

GRAN REPERTORIO DE ROLLOS

OLIVER, Victoria, 4

UN BUEN OBSEQUIO

¿Quiere usted tener contacto y darle una alegría a su madre, esposa o novia? Comprenda usted una botella de vino EL ARBUJO, seco o dulce, que vende el Maño en sus bodegas de Sierpe, 2, y Zocamonda, 22; teléfono 21-20 M.

PIELES DE OCAISION!

Precio excepcional. Benares. 35 pesetas; pieles sueltas, 2,90. Gatos, 2,90. Grupos, 0,25. Saldos Gran Vía, Caballero de Gracia, 50.

DESESTERO

conservación y limpieza de albornos, tapices y esterás, 25 por 100 rebaja. J. Candela. — Infantes, 20.

AGUAS Vegetal Mazauville

Legantios, 11.—Fertumerta.

MERINO Y NAVAS

Fábrica de ropa blanca y camisería EQUIPOS, CANASTILLAS, ÚLTIMOS MODELOS EN TRAJECITOS, CAPOTAS Y SOMBREROS PARA NIÑOS PRECIO FIJO

Atocha, 14, y Relatores, 2 TEL. 12-30

Imágenes y altares

—No dejes de consultar esta casa. Para adquirirlas recomendamos los laureados y acreditados talleres de BAJADA FUENTE DEL MAR, 1. VALENCIA

ANGEL RIPOLL

—Mucho más que las salpicaduras, doctor. Su desgracia me afecta profundamente, porque lo fueron y lo son también de Valentine y de Jacques.

—Era aquella la vez primera, después del sangriento drama, que René oía de labios juveniles palabras sinceras de compasión por su desventura. Conmoviéndose al escucharlas y estuvo a punto de dejar que estallase su pena. Pero pudo contenerse, y preguntó:

—¿Jacques sabe algo?

—No. Me faltó valor para...

—Yo tampoco me atreví...—repuso el oficial, delatando en el tono y en el gesto una turbación espantosa.—¿Qué le podría yo decir? ¡Para que admita mis consuelos y mi protección, tendrá que perdonarme primeramente! Ya le he contado a usted Valentina... ¿Cómo le hablo yo a mi hijo de esas cosas, en circunstancias tales las presentes? ¡Es horrible, señorita! ¡No puede usted formarse idea exacta!...

Maguy, después de cerrar la puerta, se acercó a la butaca del enfermo. De pie, las manos en los bolsillos del delantal de enfermera, que se había puesto al volver de la Conocchia, permaneciera durante esta conversación a pocos pasos del enfermo. En el silencio de la celda, el herido percibía la respiración de la joven, agitada por las emociones de que era presa.

Dudó un momento, y, al cabo, dijo:

—Usted me perdonará. Tal vez he sido indiscreta, torpe...; yo no profeso la religión de usted... ¡Jacques tiene un confidente, un amigo, un confesor!...

—¡Ah!—exclamó René, escuchando anhelante.

—He creído que ese sacerdote era el indicado...

—¿Para hablar a mi hijo, verdad?

—No... Si...—repuso la joven, turbada...—¿Qué convenga que hable primero con usted. Yo estimo... siento, que no es a mí a quien debe usted manifestar... ciertas intimidades. De ahí que...

Maguy se interrumpió porque una crispación del rostro del ciego le hizo caer en la cuenta de lo que el infeliz mayor estaba sufriendo.

—Continúe—rogó d'Azéray con voz opaca.—He buscado al padre Pignatelli para que me sustituya... si a usted le parece... Espere en el salón... El ciego levóse la mano a la venda que cubría sus ojos muertos, como si quisiera apartar mirsejos.

VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730

PEDRO DOMEKO

PROPIETARIO de dos tercios del pago de Macharnado, vitado el más renombrado de la región.

Dirección: PEDRO DOMEKO Y CIA., Jerez de la Frontera

OCTAVO ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Victorino Miguel de Chaves y Cistué Artacho y Bernado de Quirós

Conde de Peñaranda de Bracamonte, de Cobaltillas y de Pinto; grande de España de primera clase; Comendador de cámara de su majestad, con ejercicio y serenísimos; comandante de Caballería, etcétera etcétera.

Falleció el día 2 de mayo de 1913

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposa, la excelentísima señora doña María del Rosario Téllez-Girón y Fernández de Córdoba; condesa de Peñaranda de Bracamonte, marquesa de Valdegrana y condesa de Pinto; hermanos, los excelentísimos señores marqués de Valdegrana y condesa de Cobaltillas; madre política, la excelentísima señora duquesa viuda de Uceda; sobrino carnal, don José María del Busto; hermanos políticos, los excelentísimos señores duques de Osuna y de Uceda, duquesa viuda de Alcañala Alta, duquesa de Medina de Ríoseco y duques de Extremadura; sobrinos, tíos, primos y demás familias.

SUPLICAN a sus amigos y demás personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

El funeral se celebrará el día 2 de mayo, en la iglesia de las Religiosas Carmelitas, de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca).

Se dirán misas por el eterno descanso de su alma, el mismo día, en las parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), y de San José, convento de Religiosas (San Pío), capilla del cementerio de San Isidro, en Madrid, y en las parroquias de Segovia y Toledo, y manifiesto en el expresado convento de Religiosas (San Pío).

Tienen concedidas indulgencias varios señores Prelados.

PARA ESQUELAS, PRADO-TELLO, PIAEMONTE, 10.—TELÉFONO 22-34.

Anuncios breves y económicos

ALQUILERES VERANEOS, hoteles Avila. Cerdador Sanatorio. Aguas manantiales, baño, garage, etcétera. Goitia. Paseo San Vicente, 4.

COMPENAS SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1874. Cruz, 11, Academia Olmedo.

COMPRO cuadros antiguos y modernos, telas antiguas, muebles antiguos, abanicos, bronce, tallas, porcelanas, miniaturas. Galerías Ferreres. Plaza San Miguel, 8, principales.

DEMANDAS REPRESENTANTES solventes. Búscanse para venta máquinas escribir económicas. Gran éxito. Gruber. Apartado 185. Bilbao.

ENSEÑANZA BANCO de España. Preparación para el ingreso por el oficial don Eloy Olmedo. Salud, 11, Academia Olmedo.

PREPARACION para exámenes alumnos libres bachillerato. Academia Mariana. Silva, 45.

HUESPEDES PENSIÓN católica en Inglaterra para jóvenes españoles. Se les enseña perfectamente el inglés y se les prepara educación y se les preparan para los colegios y Universidades, en casa de un sacerdote, situada en el campo, cerca de Londres. Dirigirse: Secretario, Newtown House, Hatfield, Herts. Inglaterra.

PRESTAMOS MIL PESETAS producen 2,50 diarios, completamente garantizadas. León, 23, segundo.

DINERO por hipotecas, resguardos, automóviles y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas sin ninguna exposición. Centro Financiero: San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 32-71 M.

VARIOS DESEO negocio serio, propio para señora. San Carlos, 6. Cobleno.

ALCOHO COCHE, tranco o limonera. Cardenal Cisneros, 55. segundo, derecha.

VENTAS VENDO máquinas de escribir, hacer medias y coser. Carmen, 23.

VENTA de una casa en el distrito de Chamberí, rentando el 7 % libre, descontando el 33 %, moderna construcción. Otra en sitio céntrico, rentando 6 % libre, de moderna construcción. Otra rentando 60.000 pesetas, con todos los adelantos modernos. Precio, 700.000 pesetas. Otra distrito Hospital, rentando el 7 %; precio, 80.000 pesetas. Otra, calle de Eloy Gonzalo, en 105.000 pesetas. Informar en 250.000 pesetas en segunda hipoteca, siendo la primera sobre el Banco Hipotecario. Razón, Soteros Ortiz y Gordillo. Amaniel, 7. De cinco a ocho.

HUEVOS de aves de raza, garantizados, para incubir. Barquillo, 12.

SE VENDE o traspasa tienda de muebles artísticos. San José, 23. Sección 1.º.

AVICULTORES: 60 pajaros Angora, a 12 pesetas pareja. Castillos Urbana gratis. Granja Melina, Maples, 99, Barcelona.

VENDESE hermosa librería, junto a la Ciudad de León y próximo de Vitoria; condiciones ventajosas. Fructuaria, señor Serrán. Madrid, Plaza de San Juan, 21.

FIANOS, autopagos, con garantías, precios de competencia. Corredor. Vitoria, 22.

VENDO hotelito; cinco cuartos. Metro. Jales, 11. Cuatro a seis.

VENDESE rebato 1.º siglo XVII, estilo churrigueresco. Reyes, 12. Llanera. Electrica.

ALGUN obsequio con flores.

¿TIENE usted que hacer tareas, encargos en la tienda de Luis Rodríguez, San Bernardo, 78. Teléfono 18, Jorlán.

NECESITAN TRABAJO OFRECENSE modistas-escritoras, inmejorables referencias. Fernández de los Ríos, 4, 1.º piso.

OFRECENSE señora completa, colmar niños, regalar. San Colinas, 5. duplicado.

DESE A colocarse cocinera formal. Barquillo, 11.

VIUDA educada, religiosa, acompañe señora, niño. Coches, 5, principal izquierda.

René d'Azéray conservara de su primitiva educación, esa especie de confianza instintiva, de facilidad familiar, que tienen los antiguos dios

(Continúa)